

■ 本报记者 李佳飞

小鑫是海口市某小学六年级的学生,与姐姐婷婷两年前紧张备战小学毕业统考气氛所不同的是,小鑫今年的压力小多了,其母刘女士不仅没有“逼”着他像姐姐一样上考前辅导班,每天放学,他还有一些时间在小区里和同伴们游戏。

“取消小学毕业统考后,海口好初中们的推优选拔也基本都结束了,孩子没有升学压力,所以就让他自由发挥吧。”采访中,刘女士的回答倒是十分坦然。

事实上,自从海口发布取消小学毕业统考的消息后,海口很多学生家长都和刘女士有着同样的想法。取消统考,小学生真的就彻底“解放”了吗?

记者调查

考前辅导班人数锐减

6月19日晚7时许,记者在位于海口市蓝天路附近的一家校外辅导培训中心看到,在此学习和参加辅导培训的小学生寥寥无几,总数不过十五六个,并且,多数都是在老师的辅导下做家庭作业而已,没有紧张的课程培训。

该培训中心负责人告诉记者,一直以来,热衷课外辅导培训的都以初中生和高中生为主,只有在临近小学毕业测试前的半个学期左右,会有一些小学毕业班的孩子报名辅导班学习,但是今年参加小学毕业辅导班的学生也少了许多,“至少减了一半”。

部分民办学校教师也感觉到了“压力”。以前临近毕业测试,私下找任课教师要求参加辅导培训的家长很多,今年家长们听说取消毕业统考,3A不再作为升学敲门砖,家长的积极性明显不如往年。”海口某民办学校一位不愿透露姓名



海口市英才小学学生在大课间操期间欢跳“兔子舞”。
张茂 摄

取消统考 小学生彻底“解放”了?

的教师如是说。

学校担忧

学业质量监测更严格

不仅是课余辅导班,与往年相比,不少毕业班的整体学习氛围也有所松懈。昌茂花园学校校长刘杰英说,取消小学毕业测试,弱化分数导向对学生和家

长的影响,提倡素质教育,这些无疑都是正确的,但若家长就此放松对孩子学业成绩的督促也不应该。

海口市第二十七小学校长李楚英同样认为,对于老师和学校而言,考试的压力仍然存在,因为虽然没有毕业测试了,仍还有小学生学业质量监测,并且“要求比以往可能更加严格”。

根据规定,今年起,海口市教育局将

不再组织全市统一的小学毕业测试,但仍组织小学学业质量监测,监测科目包括语文、数学、英语,还有学生的问卷调查等,明年起,在英语科目监测中,将增加“英语听力”的内容,并将英语学科满分的分值由60分提高至100分。与此同时,海口还将逐步建立起“六年级+其他年级抽样监测”的小学学业质量监测体系,即六年级作为小学教学质量的“出

口”,是每年必须监测的年级,在此基础上,每年再随机抽样监测一个年级。监测的学科是国家教育部规定的除综合实践课程以外的所有国家课程。

“这就意味着,学校不仅要抓好综合素质教育,同时也要抓好学生的学业成绩,学校和教师的压力不小。”刘杰英说,可是眼下,部分家长的观念不正确,“以为取消统考就可以放松学习了,有时老师布置的家庭作业稍微多一些,就有学生和家长有意见了”。

专家建议

教育应为孩子一生奠基

“良好的教育不应该唯分数至上,但也不能对学业放任不管,扎实的基础教育,可以为孩子的一生奠基,让其受益无穷。”刘杰英说,根据教育系统的统一要求,昌茂花园学校计划从下学期开始,调整部分课程安排,“将更加注重课堂效率,以便保证更多课余时间发展学生的兴趣特长,促进学生进一步全面发展”。

喜欢与学生和家长打交道并已从事教育工作多年的王明天老师同样认为,良好的基础教育应是为学生一生的成长打下基础的。他说,尽管取消小学生毕业统考了,但还是有部分家长坚持让孩子参加补习班或辅导班,“这些家长多数看重的不是毕业考试这一次的成绩,而是希望为孩子以后的学习打下扎实的基础”。

事实上,重视素质教育和抓学业成绩,两者并不矛盾的。李楚英说,一方面,学校教育应朝着“减负增效”的方向努力,另一方面,广大家长也应树立起科学正确的教育观念,尊重孩子的个性发展,同时应给予其学业一定的督促和指导。

寻找海南优秀班主任

本报讯 (记者王黎刚)由省教育厅相关部门指导、海南日报报业集团举办的“2014海南省我最喜爱的班主任推介活动”近日正式启动。

在未来两个多月的时间里,海南日报报业集团旗下媒体海南日报、南国都市报、南海网、南岛晚报及海岸生活杂志,特邀读者参与其中,一起推选出师德的表率、育人的模范、教学的专家——您心目中的优秀班主任。

我最喜爱的班主任推介活动是海南省教育界大型的宣传推广和公益评选活动,将通过媒体发动、报名预选、公示展评、决赛终审、颁奖仪式和形象展示六个阶段进行。该活动定于6月20日启动,8月底结束。

活动时间:2014年6月20日-8月30日。

评选范围:全省普通小学、初中、高中、中职和民办学校班主任均可报名参选。

报名方式:1、学校推荐报名,一次最多可推荐10名候选人。2、登录南海网下载报名表,填完后发至邮箱:yang@hndaily.com.cn,或邮寄至:海口市金盘路28号海南日报报业集团综合大楼组委会收。

推荐条件:1、从事教学工作3年及以上,担任两年(含)以上班主任。2、深受学生、家长喜爱。用心对待每个学生,一视同仁,对学习、生活上有困难的学生给予特别关怀;能主动与家长保持联系,善于与家长沟通,让孩子更好地学习。3、热爱教育、经验丰富。在平凡的教师岗位上,勤勤恳恳、善于创新,以传授知识、培养人才为己任,并赢得学生、家长的信任与尊重。4、在教育系统和全社会能产生积极、广泛的影响,良好的社会舆论引导功能。

选拔步骤

1、专家预选 由海南省有关行政主管部门组织专家,对参评人员预选200名入围优秀班主任。

2、媒体公示 将200名入围优秀班主任,在海南日报、南国都市报开辟专版编号公示;在南海网设立专门网页每日公示。

3、读者投票 由读者将自己喜爱的班主任的编号,通过南海网的短信频道投票,以得票数额评选出入围班主任的人气指数。

4、专家初审 根据个人资质、业绩成果、思想品德和投票人气指数,由专家对200名入围优秀班主任,进行初审,最终确定100名“我喜爱的班主任”名单。

5、媒体二次公示 读者继续投票(前期投票数清零)。

6、专家终审 根据个人影响力、知名度、美誉度、业界贡献和投票人气指数,由专家对100名“我喜爱的班主任”,进行终审,最终确定10名“我最喜爱的班主任”(每个组别2名),进入决赛。

7、现场决赛 举办大型现场决赛活动,由专家组组成评审团,根据10名“我最喜爱的班主任”赛场演讲、答辩和现场投票分数,结合该活动总投票人气指数,评出一、二、三等奖和鼓励奖。

8、盛大颁奖 由海南日报报业集团邀请省教育厅等单位,在第30个教师节前,举办盛大颁奖仪式。

一等奖1名奖励价值3万元奖金(不含税)

二等奖2名奖励价值2万元奖金(不含税)

三等奖3名奖励价值1万元奖金(不含税)

鼓励奖4名奖励价值4999元奖金

另90名优秀班主任颁发获奖证书及价值1000元礼品。

9、获奖推广,专版展示,结集出版(含光盘)。

详情请登录南海网或致电咨询:

0898-66810681 66810280 13976660099

JY
心驿站

激发孩子学习积极性 有助提高专注力

刘先生最近有些苦恼,他读小学三年级的儿子学习时注意力不集中,导致成绩下滑。对此,海南国兴中学的符老师认为,平时刘先生要做好三件事,首先,要让孩子认识到专心的重要性。其次,要注意为孩子创造良好的学习环境。第三,家长平时多和孩子沟通交流,激发孩子学习的积极性。

符老师说,家长首先要让孩子认识到专心的重要性。专心可以高效地利用时间,成功的人对某些专业知识比一般人在行,就是因为他专心做一件事,他们在这件事上花的时间比其他人多,所以成功了。我们需要珍惜时间,善于使用时间,更需要高效地利用时间,这就需要专心。专心做事的人最聪明,因为他们懂得用脑,懂得高效地利用时间。学习是一项艰苦而漫长的事情,只有全身心地投入,高度专注,才有可能获得成功。专注于你所要做的事情就是成功的第一大要素。尤其青少年,只有克制自己,在学习时精力集中,就能实现自己的学习目标,才有成功的希望。

其次,家长要注意为孩子创造良好的学习环境。孩子学习时的环境要安静、整洁,住房尽量远离喧闹、空气污染的地方,环境的布置要简朴,不要有过多地张贴和装饰,室内要有新鲜的空气和充足的阳光,以减少不良因素给孩子带来的干扰。

第三,平时多和孩子沟通交流,激发孩子学习的积极性。如经常与孩子进行交心式的谈话,向他讲述一些有关学习的故事和小常识,在逐步与孩子建立相互信赖的朋友关系的同时使他认识到学习的重要性。当孩子在学习中遇到困难而又不能解决时,往往会对学习放松甚至放弃,出现分心现象。在这种情况下家长要提醒他,帮助他找出原因,克服暂时出现的困难,完成学习任务。

符老师说,当孩子在学习上取得一定成绩时,家长应及时给予表扬和鼓励,以激发孩子学习的积极性;当孩子出现学习分心的现象时,不要过分指责、批评,要细致耐心,简明扼要,不要唠叨个没完,更不能对孩子进行身体上的惩罚和人格上的侮辱。

(王黎刚)

书香润心灵 雅言溢校园

海南省国兴中学积极开展读书月活动



国兴中学举行汉字听写大赛。
国兴中学供图

■ 本报记者 陈蔚林

“最是书香能致远,读书之乐乐无穷。”为进一步激发学生读书热情,活跃和丰富校园文化,海南省国兴中学近期举办了2014年读书月系列活动。

围绕“书香润心灵,雅言溢校园”这一主题,在活动举办的一个多月里,该校师生纷纷参与到演讲、朗诵、辩论、征文及汉字听写、书签设计等多个活动中来,为校园营造了文明、高雅、和谐的书香氛围。

在参赛过程中触动心弦

“就在我将要走进考场的大门时,一个熟悉的身影出现在我视野中。是爸爸,爸骑着他那辆破车来了!”细数翻看国兴中学高一(5)班学生吴小雪参加读书月征文比赛时的获奖作品《伴着“疼”的父爱》,感动在评委老师的心头涌动。

“参加比赛是为了挑战自己。”而谈及为何选择“父爱”作为征文主题,吴小雪有许多的话要说,“都说父爱如山,但我觉得父爱也很细腻,只是把爱藏在心里,体现在行动之上。”

她坦言,自己是一个农村孩子,自小帮着家中干活,懂得父亲的苦累,更深知父亲对她有着太多期许,“我在写这篇文章时,脑海中总是浮现父亲辛苦劳作的背影——火辣的太阳下,汗水湿透了他的衣服,肩膀上隐约可见的伤疤,是扛木头时被压伤的……”提笔落笔之间,她泪流满面。

“参加这次活动,不仅收获了荣誉,更让我对父亲有了更多观察和思考,立志回报他的养育之恩。”原本不够自信,不敢在众人面前表现的吴小雪如今充满自信,她表示,未来还将继续参加此类活动,不断培养自己的读书、写作能力,更多地思考身边的人和事。

为中学生活留下美好记忆

在读书月的系列活动中,辩论赛总

学、海南大学、海南师范大学等高校考察。

针对考察中发现的数字化校园建设中普遍存在的不同部门信息系统厂商不同而难以整合的“信息孤岛”问题,海南政法职业学院信息中心树立起全盘理念,申请了5个数字化校园信息化平台专利,构建出共享数据中心、统一用户管理、统一资源管理、统一权限控制的数字化校园信息平台。

“我们有信心在校园信息化建设上做到海南先进、全国一流、形成品牌。”黄斌文希望,在不久的将来海南政法职业学院能够引领海南数字化校园建设。

致力引领海南数字化校园建设

2012年9月,全国教育信息化工作电视电话会议要求,“十二五”期间要以建设好“三通两平台”为抓手,通过三通(宽带网络校校通、优质资源班班通、网络学习空间人人通),两平台(教育资源公共服务平台和教育管理公共服务平台)的建设实现教育信息化。

在此建设目标的指导下,2012年9月,海南政法职业学院成立了信息中心,并派专员前往中国政法大学、北京邮电大

学、海南大学、海南师范大学等高校考察。该校信息中心负责人告诉记者,海南政法职业学院信息中心树立起全盘理念,申请了5个数字化校园信息化平台专利,构建出共享数据中心、统一用户管理、统一资源管理、统一权限控制的数字化校园信息平台。

看看今天有什么任务。”该校信息中心主任梁定旭给记者展示了CRP数字化校园平台的监控系统“管理驾驶舱”、办公自动化流程系统、岗位数据信息采集、教学资源平台、指挥系统、学生OA等功能的实时性、直观性和便利性。

“CRP数字化校园平台的使用,使得无纸化办公成为可能,也大大提高了我们的行政、教学工作的效率。就拿请假来说,以前学生想请5天以上的假,必须找到部门领导、组织人事处负责人、分管院领导、书记或院长签字,有时候一个请假申请好几天都批不下来。”黄斌文说,“自从CRP数字化校园平台开发了请假功能,我们学院请假可轻松了,鼠标一点就能搞定,最快3分钟就能批下来。”

成师生生活小助手

“学院每年给每人花16元购买了一个‘无限量空间’,可以让学生DIY自己的个人主页,还能共享国内外高校的海量教学资源。”海南政法职业学院信息中心负责人王选告诉记者,“我们每个月在CRP数字化校园平台填写的学生成绩,可以向学校及时反映对教师、辅导员、食堂、宿舍等的意见。”

“学院也很重视我们的建议,有的学生在学生日志上说对学校的食品安全不太放心,院领导了解后就在食堂增设了食品调料展示台。此外,平时我们宿舍、教室的生活设施出了故障,只需要登陆CRP数字化校园平台,就能立刻申诉,通常1个小时内就会有工程部的工作人员前来处理。”王选对CRP数字化校园平台赞不绝口,“有了CRP,我们工作学习都不耽误,它真是我们学习、生活的好帮手!”



理领先一步
海南政法职业学院信息化管

